



Генеральная Ассамблея

Шестьдесят шестая сессия

Официальные отчеты

Distr.: General
4 November 2011
Russian
Original: English

Второй комитет

Краткий отчет о 7-м заседании,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк, в понедельник, 10 октября 2011 года, в 10 ч. 00 м.

Председатель: г-н Здоров (заместитель Председателя)..... (Беларусь)

Содержание

Пункт 17 повестки дня: Вопросы макроэкономической политики

- b) Международная финансовая система и развитие
- c) Приемлемость внешней задолженности и развитие

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации *в течение одной недели после даты издания* на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, комната DC2-750 (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-750, 2 United Nations Plaza) и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут изданы после окончания сессии в отдельном для каждого комитета документе, содержащем только исправления.

11-53888X (R)



Просьба отправить на вторичную переработку



В отсутствие г-на Моена (Бангладеш) г-н Здоров (Беларусь), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

Заседание открывается в 10 ч. 10 м.

Пункт 17 повестки дня: Вопросы макроэкономической политики

- b) Международная финансовая система и развитие (A/66/167; A/C.2/66/3)**
- c) Приемлемость внешней задолженности и развитие (A/66/164)**

1. **Г-н Трелпек** (Директор Управления по финансированию развития Департамента по экономическим и социальным вопросам) представляет доклад Генерального секретаря о международной финансовой системе и развитии (A/66/167) и выделяет его основные моменты. В частности, недавний финансово-экономический кризис подчеркнул необходимость укрепления многостороннего наблюдения. Со времени завершения подготовки доклада Международный валютный фонд (МВФ) выпустил новые доклады о косвенных последствиях по пяти крупнейшим экономическим зонам мира, а также сводный доклад, подчеркивая значение финансовых каналов для передачи глобальных потрясений. Необходимо принять меры по разработке инструментов для смягчения воздействия чрезмерного притока капитала, международного механизма реструктуризации суверенного долга и постоянного многостороннего механизма, обеспечивающего выделение ликвидных средств в случае системных кризисов. Другие необходимые меры включают в себя реформирование международной резервной системы, в частности, путем повышения роли специальных прав заимствования (СДР), и расширение представительства формирующихся рынков и стран с формирующейся рыночной экономикой в бреттон-вудских учреждениях.

2. **Г-жа Ли Юэфэнь** (Конференция Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД)), представляя доклад Генерального секретаря по вопросу о приемлемости внешней задолженности и развитии (A/66/164), говорит, что его проект был подготовлен в мае 2011 года, когда преобладали настроения осторожного оптимизма. С тех пор экономическая ситуация ухудшилась и риски возросли. На ежегодных заседаниях Группы

Всемирного банка и Международного валютного фонда (МВФ) в сентябре 2011 года директор-распорядитель МВФ предупредил, что мировая экономика вступила в опасный период развития, и Президент Всемирного банка рекомендовал министрам финансов и руководителям центральных банков проявлять бдительность.

3. Политика, направленная на предотвращение кризиса задолженности, должна стать приоритетной и учитывать конкретные условия в странах и их взаимосвязь с мировой экономикой. Важно восстановить бюджетные и резервные запасы. Следует отметить, что корпоративная долгосрочная внешняя задолженность увеличилась быстрыми темпами почти в три раза за период с 1998 по 2009 годы. За тот же период краткосрочная внешняя задолженность продемонстрировала чистый прирост. Кризис задолженности в еврозоне показывает, что задолженность частного сектора можно преобразовать в государственную, если государственные финансы подвержены риску. Поэтому развивающиеся страны должны пристально следить за внешней задолженностью их частного сектора.

4. Ответственный подход к кредитованию и заимствованию является передовой линией защиты от возникновения долговых проблем. В мае 2011 года, проведя широкие и прозрачные консультации с участием многих заинтересованных сторон, ЮНКТАД опубликовала комплекс примерных принципов ответственного поведения суверенных кредиторов и заемщиков. Дальнейшее обсуждение этого комплекса принципов и формирование консенсуса будут способствовать предотвращению долговых кризисов в будущем. К сожалению, в международной финансовой системе по-прежнему не существует механизма, призванного облегчить регулирование проблемы неплатежеспособности государств и предотвратить тяжбу на основе такого решения долговой проблемы, которое имеет обязательную юридическую силу для всех. ЮНКТАД организовала углубленные дискуссии на эту тему с известными экспертами и ведущими политиками. Мнения по-прежнему расходятся, и требуются дальнейшие усилия с участием всех заинтересованных сторон.

5. **Г-н Суарес Салвия** (Аргентина), выступая от имени Группы 77 и Китая, говорит, что мировой экономический кризис, порожденный неудовлетворительной работой существующих институтов, по-

ставил под угрозу перспективы роста многих развивающихся стран, обратив вспять тенденции в области развития, наблюдавшиеся в недавнем прошлом, и усугубив проблему нищеты. Мировая экономика вступила в новую, опасную фазу, характеризующуюся неразрешенными структурными неувязками и потерей доверия. Продолжение кризиса может ослабить производство, повысить стоимость капитала, ограничить наличие кредитных средств, затруднить международную торговлю и ухудшить экономическую и финансовую стабильность во многих развивающихся странах.

6. Международное сообщество должно оказать дополнительную поддержку в достижении согласованных на международном уровне целей развития. Оратор призывает своевременно и предсказуемым образом предоставлять многосторонние ресурсы и официальную помощь в целях развития (ОПР) и положить конец условиям, ограничивающим финансовые возможности развивающихся стран.

7. Основной причиной кризиса стали неустойчивость и неравноправие существующего международного экономического порядка, являющиеся результатом несостоятельности многостороннего наблюдения, отсутствия системы раннего оповещения, а также чрезмерного доверия к саморегулирующей способности рынка и излишней зависимости от нее, отягощенных отсутствием прозрачности и финансовой безупречности, безответственным принятием рисков, высокими ценами на активы и структурами потребления, подхлестываемыми дешевыми кредитами, в развитых странах. Развертывающийся кризис показал, что правительства должны играть более весомую и целенаправленную роль в национальной экономике и осуществлении социальной политики.

8. Оратор выражает сожаление в связи с тем, что при назначении директора-распорядителя МВФ в 2001 году снова была проигнорирована необходимость выбора кандидата из развивающейся страны. Реформа международной финансовой архитектуры должна обеспечить развивающимся странам, включая наименее развитые, возможность участия в процессе принятия решений. Главы международных финансовых учреждений должны назначаться на основе открытого и транспарентного процесса отбора кандидатов на руководящие должности, исходя из их личных заслуг и учитывая принцип ген-

дерного равенства и региональное представительство.

9. Принимая во внимание уязвимость развивающихся стран от внешних потрясений, которые отрицательно сказываются на их способности продолжать обслуживание своих долговых обязательств, следует учесть необходимость и осуществимость создания новых механизмов реструктуризации суверенного долга и урегулирования проблемы задолженности. Отмечая, что использование СДР внесло свой вклад в увеличение объема ликвидных средств, оратор призывает к дальнейшему обсуждению вариантов политики, направленной на достижение долгосрочной стабильности международной валютной системы, в том числе роли СДР.

10. Учитывая зависимость многих развивающихся стран от сырьевых товаров в качестве основного источника их экспортных поступлений, занятости, формирования доходов и внутренних сбережений, необходимо решить вопрос неустойчивости цен на сырьевые товары, наблюдавшейся в последнее время. Неустойчивость цен является предметом особой обеспокоенности в период, когда обеспечение продовольственной безопасности превратилось в проблему. Расширение доступа к рынку сельскохозяйственной продукции развивающихся стран, а также отмена нарушающих принципы торговли мер, принимаемых развитыми странами, будут способствовать обеспечению продовольственной безопасности.

11. С этой целью важно поддерживать равноправную систему многосторонней торговли, в которой нет места торговым барьерам, и выполнять все обязательства, содержащиеся в принятой в 2005 году Гонконгской декларации министров стран-членов Всемирной торговой организации (ВТО). Группа 77 и Китай с интересом ожидают проведения Восьмой конференции ВТО на уровне министров, которая должна состояться в декабре, а также тринадцатой сессии Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию, которая будет проводиться в апреле 2012 года, и выражает надежду на принятие сбалансированного итогового документа на Дохинском раунде с акцентом на вопросах развития.

12. **Г-н Ачарья** (Непал) говорит, что вследствие мирового экономического кризиса многие наименее развитые страны мира испытывают нарастающий

спад в области торговли, туризма, денежных переводов и иностранных инвестиций. Зависимость многих наименее развитых стран от производства сельскохозяйственной продукции или добычи ограниченного числа природных ресурсов делает их крайне уязвимыми к внешним потрясениям в области торговли. Сокращение доходов в сочетании с невыполненными обязательствами в области ОПР привело к значительному увеличению дефицита внешнего финансирования.

13. Финансово-экономический кризис не следует использовать как предлог для сокращения объема согласованных обязательств в области ОПР. Результатами реформ, направленных на устранение неустойчивости и неравенства в существующей международной финансовой системе, должны стать осуществление эффективного надзора, повышение роли развивающихся стран в принятии решений и признание наименее развитых стран в качестве особой категории на основе индекса уязвимости Организации Объединенных Наций.

14. Учитывая, что в настоящее время совокупный объем задолженности наименее развитых стран составляет 32 процента их ВНД, что на 10 процентных пунктов больше среднего показателя по всем развивающимся странам, проблема приемлемости уровня задолженности по-прежнему стоит очень остро. По итогам последнего анализа приемлемости уровня задолженности, приведенного в докладе Генерального секретаря, было определено, что 3 наименее развитые страны переживают долговой кризис, а еще 11 стран сталкиваются с высоким риском возникновения долгового кризиса (A/66/164, пункт 17). Многие страны, которые достигли этапа завершения процесса в рамках Инициативы в отношении бедных стран с крупной задолженностью (БСКЗ), чрезмерно зависят от торговли сырьевыми товарами и, таким образом, являются весьма уязвимыми.

15. Оратор призывает к принятию срочных мер, включая полное аннулирование многосторонних и двусторонних долгов, и к возобновлению Инициативы БСКЗ с целью обеспечения долгосрочной приемлемости уровня внешней задолженности наименее развитых стран. Руководствуясь положениями пункта 34 Итогового документа Конференции по вопросу о мировом финансово-экономическом кризисе и его последствиях для развития, следует создать независимую международную сис-

тему долгового арбитража, с тем чтобы дать возможность странам, которым угрожает долговой кризис, прибегнуть к временному прекращению выплат в счет погашения задолженности и решению проблемы задолженности посредством процедуры совместного несения расходов. Специальная рабочая группа открытого состава должна продолжить свою работу по выполнению положений, содержащихся в Итоговом документе.

16. **Г-н Хан** (Индонезия), выступая от имени Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), говорит, что в целом деятельность стран АСЕАН отличалась гибкостью после выхода из мирового кризиса 2008 года. Темпы роста поддерживались как экспортом, так и внутренним спросом, что в 2010 году привело к экономическому росту в регионе на 7,5 процента.

17. В то же время Ассоциация по-прежнему принимает во внимание сохраняющуюся неопределенность в мировой экономике и признает необходимость проявления бдительности и принятия соответствующей макроэкономической политики для решения остающихся проблем. В частности, необходимо осуществлять международное сотрудничество с целью поощрения устойчивого, инклюзивного и равноправного роста, и в том числе многостороннее наблюдение в области экономики, уделяя пристальное внимание событиям в финансовом секторе. В этом контексте было создано Региональное управление макроэкономического наблюдения Группы АСЕАН+3 (АМРО) для усиления макроэкономической координации и финансового сотрудничества на региональном уровне. Стало проводиться более тщательное обсуждение результатов наблюдения за крупными потоками капитала и инфляционным давлением в рамках усовершенствованного Диалога по экономическим и политическим вопросам.

18. В той ситуации неопределенности, которая наблюдается в мире, задача поддержания финансовой стабильности в целях устойчивого экономического развития имеет первостепенное значение. В этой связи АСЕАН продолжает проводить ускоренными темпами структурные экономические реформы, содействовать повышению внутреннего спроса и занятости, противодействовать протекционизму и поощрять торговлю и инвестирование. Система многосторонней торговли, воплощением которой является ВТО, играет решающую роль в достиже-

нии этих целей, и все государства-члены в приоритетном порядке должны предпринимать усилия, направленные на сбалансированное завершение Дохинского раунда. Страны-члены АСЕАН также хотели бы подчеркнуть, что они поддерживают скорейшее вступление в ВТО Лаосской Народно-Демократической Республики.

19. В укреплении управления мировой экономикой решающую роль играет Организация Объединенных Наций как единственный всемирный орган с участием всех стран, легитимность которого неоспорима. Ключом к совершенствованию управления мировой экономикой является реформирование бреттон-вудской системы и соответствующих международных финансовых учреждений. Необходимо также повысить роль стран с формирующейся рыночной экономикой и развивающихся стран в управлении бреттон-вудской системой.

20. К 2015 году должна быть создана единая рыночная и производственная база, с постепенной либерализацией сектора финансовых услуг АСЕАН, а также интеграцией рынков капитала. Интеграция является проектом в области сотрудничества по линии Юг-Юг, направленным на оказание поддержки всем странам АСЕАН на разных этапах развития, конечной целью которого является оказание им помощи в достижении целей развития, сформулированных в Декларации тысячелетия.

21. **Г-н Сергеев** (Российская Федерация) говорит, что стабильная и эффективная международная финансовая система является одной из основных опор устойчивого экономического развития, и Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций может внести важный вклад в многосторонние усилия, направленные на ее совершенствование. Решения, принятые на ее шестьдесят шестой сессии, должны быть сбалансированными, отражать интересы всех стран и основываться на соглашениях, достигнутых на Конференции Организации Объединенных Наций по вопросу о мировом финансово-экономическом кризисе, Пленарном заседании Генеральной Ассамблеи высокого уровня по вопросу о достижении целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, и других важных форумах.

22. Группа двадцати (G-20), которая остается центральным многосторонним форумом по разработке коллективных подходов к решению соответ-

ствующих глобальных экономических и финансовых вопросов, должна усилить свой диалог с Организацией Объединенных Наций и ее специализированными учреждениями. В то же время, все более значительную роль в реформе мировой экономики играет группа стран, включающая Бразилию, Российскую Федерацию, Индию, Китай и Южную Африку, известная как Группа БРИКС. Являясь ассоциацией пяти крупных стран с быстро развивающейся экономикой, она отражает реалии развивающегося многополярного мира и не желает вступать в конфронтацию ни с кем.

23. Его страна последовательно призывает к повышению роли развивающихся стран в управлении мировой экономикой и к дальнейшему реформированию международных механизмов финансового регулирования, включая усилия по совершенствованию международной валютной системы и увеличению числа международных резервных валют. СДР играют особенно важную роль в глобальной резервной системе, в том числе в составе корзины валют.

24. Стремясь к дальнейшему развитию своего национального финансового сектора, Российская Федерация не намерена вводить какие-либо новые специальные налоги или дополнительные ограничения на финансовую деятельность. Напротив, недавно ее правительство отменило налог на выручку от продажи ценных бумаг для долгосрочного инвестирования с целью превращения своей столицы, города Москва, в международный финансовый центр. Были предприняты важные практические шаги в этом направлении, включая принятие закона о международных стандартах финансовой отчетности.

25. Обеспечение приемлемого уровня задолженности следует рассматривать как один из приоритетов международного сотрудничества в области финансов и экономики. Кризис суверенных долговых обязательств показал необходимость пересмотра традиционных концепций и стратегий, поскольку модели развития, основанные на растущей задолженности, более не работают. При оценке приемлемости уровня задолженности национальный долг следует сравнивать не только с валовым внутренним продуктом (ВВП), но также и с инвестиционным компонентом бюджета, для того чтобы измерить риски, связанные с внезапным повышением стоимости заемных средств. Финансовым органам

следует также тщательно отслеживать негосударственные заимствования и разработать механизм регулирования политики заимствования предприятий, в которых государство имеет существенные авуары.

26. Российская Федерация прилагает значительные усилия для облегчения бремени задолженности развивающихся стран и с начала 2011 года списала долги африканских стран на сумму 20 млрд. долл. США. Предусматривается дальнейшее оказание помощи в рамках международной стратегии предотвращения финансовых кризисов в будущем.

27. **Г-н Осман** (Судан) говорит, что вопрос внешней задолженности стал особенно актуальным вследствие мирового финансового кризиса, продовольственного кризиса, повышения цен на сырьевые товары и изменения климата, от чего сильнее всего пострадали страны с низким и средним уровнем дохода. Доклад Генерального секретаря по вопросу о приемлемости внешней задолженности и развитии (A/66/164) высветил масштабы этой проблемы. Развивающиеся страны не должны расплачиваться за экономический кризис, вызванный политикой и регулятивными ошибками некоторых развитых стран.

28. В его стране были проведены широкомасштабные экономические и финансовые реформы, основанные на принципах свободной торговли и приватизации. Пересмотр мер регулирования банковской деятельности и разумное управление общим бюджетом привели к значительному снижению уровня инфляции. В Центральном банке Судана в целях усиления прозрачности и подотчетности было учреждено подразделение по вопросам внешней задолженности. Тем не менее, внешняя задолженность является тяжким бременем для страны, ограничивая ее возможности по снижению вдвое уровня бедности к 2015 году. Несмотря на выполнение Суданом всех технических требований, он по-прежнему подвергается дискриминации в вопросе облегчения долгового бремени.

29. Оратор призывает международное сообщество, в соответствии с резолюцией 62/186 Генеральной Ассамблеи, проявить гибкость в вопросе, касающемся облегчения бремени задолженности постконфликтных стран. Странам-донорам следует выполнять свои обязательства по облегчению долгового бремени бедных стран с крупной задолжен-

ностью справедливым и транспарентным образом и без политических условий. Такие действия будут способствовать восстановлению и экономическому развитию Судана, в частности тем, что они будут содействовать проведению международной экономической конференции по Судану, которая должна состояться в ближайшие месяцы.

30. **Г-н Лю Фэн-Юань** (Сингапур) говорит, что угроза глобального экономического спада является сейчас более серьезной, чем когда-либо со времени финансового кризиса 2008 года. В связи с тем, что в последние годы наблюдается передача рисков от частного сектора государственному, государственные балансы многих стран с развитой экономикой стали более уязвимыми. Страны с формирующейся рыночной экономикой также обеспокоены проблемой «дутых» активов, которые могут ослабить внутренние банковские системы, а сокращение спроса в развитых странах может привести к сокращению производства и потере рабочих мест в развивающихся странах.

31. Будучи небольшим государством, Сингапур был вынужден выйти на международные финансовые рынки на ранней стадии своего развития. В условиях открытой экономики и при объемах торговли, превышающих его ВВП более чем в три раза, волатильность является обычным делом. Когда в 2008 году разразился кризис, Сингапур был одной из первых стран, в которых наступила рецессия, а когда международная ситуация улучшилась, то в 2010 году были зарегистрированы темпы роста, выраженные двузначными цифрами. Стране удалось установить правильное соотношение между открытостью притоку капитала, творческим потенциалом, торговлей и доступом к рынкам и разумными регулятивными положениями, защищающими интересы предприятий и граждан, и тем самым смягчить воздействие своей доступности всеобъемлющей сетью социальной защиты.

32. Как показали последние 25 лет, регионы, в которых наблюдаются самые высокие темпы социально-экономического прогресса, в частности, Южная и Восточная Азия, также наиболее быстро и успешно продвинулись к рыночной экономике, тем самым доказав, что доступ к мировым рынкам может ускорить развитие.

33. Подход его страны к вопросам развития является лишь одним из многих, и каждой стране необ-

ходимо самой выбрать наиболее подходящий для нее путь; в то же время, необходимо добиваться согласованного взаимодействия в управлении мировой экономикой и гармонизации в области контроля за финансовыми учреждениями. Такое согласование регулятивных рамок потребует координации действий всех стран и принятия иногда непопулярных внутренних мер. Организация Объединенных Наций, в силу своего универсального характера и своей легитимности, должна и далее играть ведущую роль в этом процессе, в то время как специальные неофициальные группы, такие как Группа двадцати, могут быть эффективны в период кризисов и в других конкретных ситуациях.

34. **Г-н Росалес Диас** (Никарагуа) говорит, что отсутствие политической воли ставит под угрозу усилия по спасению терпящей крах экономики и по борьбе с изменением климата — проблемы, которые угрожают самому существованию будущих поколений. Существующий эксплуататорский международный порядок, унаследованный от эпохи рабства, представляет собой основную угрозу для мира во всем мире. Спекуляции небольшого числа людей привели сотни миллионов на грань голодной смерти, а мировую экономику — на грань катастрофы. Массы обездоленных должны быть освобождены от притеснений бездушного капитализма и экспансионистской по сути политики «избранных». В то же время, обещания о проведении структурных изменений, которые были даны с наступлением финансово-экономического кризиса, оказались ложью. Движимые жадной наживы, те, кто контролирует систему, предпочли подвергнуть риску мировую экономику, чем кардинально преобразовать ее.

35. Европа поставлена на колени, в основном по причине отсутствия подлинной солидарности внутри Европейского союза. В июне 2009 года отец Мигель д'Эското Брокман, в то время выполнявший обязанности Председателя Генеральной Ассамблеи, созвал Конференцию по вопросу о мировом финансово-экономическом кризисе и его последствиях для развития. Тогда были предложены новые механизмы пересмотра суверенных долговых обязательств. Страны Севера подняли сильный шум, настойчиво повторяя, что кризисы суверенной задолженности остались в прошлом. Их высокомерие сейчас обходится им дорого.

36. Ситуация в Соединенных Штатах Америки, в частности, снижение рейтинговым агентством Standard and Poog's рейтинга долговых обязательств Соединенных Штатов, является еще одним источником обеспокоенности. Вопрос о роли рейтинговых агентств был также затронут на Конференции, на что с озадаченной снисходительностью среагировали страны Севера, у которых теперь есть повод для пересмотра своей позиции.

37. Международное сообщество должно продемонстрировать политическую волю в отношении полной и незамедлительной перестройки международной финансово-экономической архитектуры, признав ведущую роль Организации Объединенных Наций и создав новый экономический порядок, основанный на подлинной справедливости и солидарности. Следует учредить механизмы распределения материального благосостояния для ликвидации диспропорций на внутреннем и международном уровнях и для достижения экономического и социального развития в интересах всех людей. Человечество не должно служить экономике; экономика должна служить человечеству.

38. **Г-н Алмейда** (Бразилия) говорит, что после неравномерного роста и эфемерного восстановления экономики, наблюдавшегося в 2011 году, мир снова балансирует на грани экономического спада, поскольку нестабильность на финансовых рынках и снижение доверия со стороны инвесторов могут спровоцировать двухфазовую рецессию, особенно в североамериканских, европейских и азиатских странах с развитой экономикой. В связи с резким ухудшением прогноза на будущее для развитых стран, которые продолжают демонстрировать низкие темпы роста и стойкую безработицу, развивающиеся страны, скорее всего, останутся основными движущими силами экономического роста в краткосрочной и среднесрочной перспективе.

39. Учитывая новое ослабление мировой экономики, сокращение бюджетных расходов в развитых странах будет контрпродуктивным. Вместо этого им следует стремиться к принятию скоординированных мер по стимулированию своей экономики, одновременно проводя политику, направленную на обеспечение долгосрочной бюджетной консолидации. Международному сообществу следует также поддержать Европу в решении угрожающих ей проблем суверенной задолженности.

40. Помимо этого, страны с положительным сальдо должны укрепить свои внутренние рынки и повысить курс своих валют, тем самым внося свой вклад в перераспределение глобального спроса. Не следует поощрять манипуляции с обменными курсами валют, основанные на чрезмерно экспансионистской кредитно-денежной политике, или искусственно фиксированных обменных курсах.

41. Во избежание еще одной рецессии в развитых странах и для смягчения ее воздействия на развивающиеся страны необходимо скоординировать политику и усилить согласованность. В этом отношении Группа двадцати предлагает жизнеспособную платформу, с тем чтобы укрепить экономику и гарантировать ее восстановление, одновременно закладывая основы для устойчивого и сбалансированного роста. Однако поскольку эта группа является неофициальной, ее программа отражает приоритеты ее членов, в то время как Организация Объединенных Наций, являясь универсальным форумом, может сыграть по-настоящему стержневую роль и внести свой вклад в разрешение кризиса. В этой связи следует возобновить работу Специальной рабочей группы открытого состава по выполнению положений Итогового документа Конференции по вопросу о мировом финансово-экономическом кризисе. Делегация его страны полностью поддерживает участие Организации Объединенных Наций в саммитах Группы двадцати.

42. Реформа системы управления в МВФ и Всемирном банке имеет решающее значение для обеспечения легитимности и эффективности международной экономической системы. В связи с этим необходимо увеличить квоту развивающихся стран и завершить всеобъемлющий пересмотр нынешней совершенно некорректной формулы квот к январю 2013 года. Следует также повысить роль СДР в рамках реформы международной валютной системы, наряду с расширением состава корзины валют и включением валют развивающихся стран.

43. **Г-н Диалло** (Сенегал) говорит, что прочность бреттон-вудской системы вызывает все большие сомнения, в особенности недостаточное представительство в ней стран с формирующейся рыночной экономикой и отсутствие многостороннего наблюдения за финансовыми рынками. В связи с этим следует расширить участие развивающихся стран в работе принимающих решения органов международных финансовых институтов.

44. Оратор подчеркивает необходимость создания системы финансового регулирования, а также системы регулирования международных резервов иностранной валюты. Можно улучшить контроль финансовой деятельности со стороны МВФ и других учреждений, а частный сектор можно привлечь к оказанию содействия в разрешении финансового кризиса, в том числе путем выделения резервных кредитных линий. Обязательства по ОПР также следует соблюдать. Делегация его страны выражает надежду на то, что на Форуме высокого уровня по вопросам эффективности помощи, который должен проходить в Бусане в ноябре, будут выдвинуты новые предложения по этому вопросу.

45. Проблема внешней задолженности остается предметом серьезной обеспокоенности развивающихся стран, поскольку стандартные решения, такие как реструктуризация и долговые свопы, не продемонстрировали достаточной эффективности. Бремя задолженности представляет собой серьезное препятствие для усилий в области развития. Его необходимо облегчить, если полное списание задолженности не представляется возможным. Делегация его страны также придает большое значение созданию механизма для решения проблемы неплатежеспособности государств и предотвращения образования «долгового навеса» в международной финансовой системе.

46. **Г-н Сексенбай** (Казахстан) говорит, что экономический аспект программ и деятельности Организации Объединенных Наций и бреттон-вудских учреждений должен быть адаптирован таким образом, чтобы отражать эпоху глобализации и меняющийся экономический баланс в мире. Важно создать глобальный механизм управления экономикой с эффективной мировой резервной валютой и строгим контролем за спекулятивным капиталом.

47. Как указывается в докладе Генерального секретаря, необходимо укрепить многостороннее наблюдение за мировой экономикой с целью повышения его беспристрастности и эффективности (A/66/167, пункт 30). Развивающиеся страны должны иметь более весомый голос и более широкое представительство в учреждениях, занимающихся вопросами управления и принятием решений на глобальном уровне; международное сообщество должно возобновить дискуссию по вопросу о резервной валюте и работать над созданием новой,

более стабильной и равноправной международной валютной системы.

48. Необходимы более тесное сотрудничество и надзор для обеспечения выполнения долгосрочных международных обязательств. Система Организации Объединенных Наций и, в частности, Экономический и Социальный Совет, должны играть ведущую роль в контроле и координировании этого процесса. В заключение оратор говорит, что делегация его страны подтверждает свои обязательства в рамках Монтеррейского консенсуса и Дохинской декларации о финансировании развития.

49. **Г-н Виследер** (Коста-Рика) говорит, что текущая экономическая ситуация требует трезвого, объективного и прагматичного подхода, основанного на признании общей, но вместе с тем дифференцированной ответственности. Финансово-экономический кризис начался в развитых странах, где он усугубился из-за неосмотрительной политики и ненадлежащего регулирования финансового сектора. Быстрая и решительная реакция политических лидеров развитых стран, координируемая Группой двадцати, ограничила масштабы кризиса. Тем не менее, оказалось невозможным заключить твердые соглашения, направленные на обеспечение устойчивого прогресса и избежание еще одного спада.

50. Для того чтобы разработать эффективную стратегию восстановления, важно выявить проблемы, которые оставались скрытыми до 2008 года, и заняться их решением в техническом плане, при необходимой политической поддержке. Тесное и открытое сотрудничество между всеми заинтересованными сторонами в системе Организации Объединенных Наций и вне ее будет играть первостепенную роль. Руководители развитых стран и стран с формирующейся рыночной экономикой должны на время отказаться от своих краткосрочных интересов и сосредоточить внимание на более широкой картине, как это сделали Джон Мейнард Кейнс и политические лидеры в период после Второй мировой войны.

51. Безработица среди молодежи как в развитых, так и в развивающихся странах является предметом обеспокоенности. Необходимо осуществлять антициклические меры, и безработицу следует рассматривать как ключевую переменную, а не как побочный продукт. При необходимости, меры по корректировке отрицательного и положительного сальдо

должны сочетаться с системами налогообложения, необременительными для малоимущих слоев населения и среднего класса.

52. Международное сообщество должно продолжать работу над созданием лучше регулируемой и более представительной глобальной финансовой архитектуры. Такие инновации, как высокочастотный трейдинг, не способствуют всеобщему благу. Однако в то же время было бы ошибкой отказываться от позитивных аспектов предпринимательства. Следует незамедлительно завершить Дохинской раунд. Все государства-члены Всемирной торговой организации должны проявить гибкость и политическую волю, чтобы выйти из тупика.

53. Волатильность цен на сырьевые товары является важным для Коста-Рики вопросом. Меры, направленные на решение этой проблемы, должны учитывать уязвимость сельского хозяйства вследствие учащения экстремальных погодных условий, растущего спроса на основные товары, включая продовольствие и энергоносители, особенно в странах с формирующейся рыночной экономикой, и волатильность обменного курса. Продовольственную безопасность можно гарантировать не достижением самообеспеченности сельскохозяйственной продукцией, а содействием конкурентоспособности сельскохозяйственного сектора, свободного от торговых барьеров и дискриминационных субсидий, обеспечением населения необходимыми средствами для приобретения продовольствия и поддержкой эффективного, инклюзивного и демократичного управления на национальном и международном уровнях.

54. **Г-н Ислам** (Бангладеш) говорит, что развивающиеся страны приняли на себя основную тяжесть финансово-экономического кризиса. Совокупное воздействие повторяющихся потрясений на экономику развивающихся стран привело к широкомасштабной безработице, исчезновению сетей социальной защиты, социальной и политической напряженности. Социальная и политическая нестабильность во многих из этих стран могут спровоцировать цепную реакцию в глобализованном мире.

55. Помимо того, что развивающимся странам не удалось продолжить выполнение своих программ в области развития, они также не смогли поддерживать свои платежные балансы и финансировать

свои годовые программы развития. Еще большее беспокойство вызывает тот факт, что ряд партнеров в области развития стали урезать свою помощь в осуществлении проектов в целях развития и неохотно выполнять свое обязательство по выделению 0,7 процента своего валового национального дохода (ВНД) на программы развития в бедных странах.

56. В этом контексте его страна призывает к незамедлительной выплате невыплаченной части ОПР странам с формирующейся рыночной экономикой и к оказанию содействия в предоставлении торговых льгот, особенно в получении беспошлинного и неквотируемого доступа на рынки для всех продуктов из наименее развитых стран. Все многостороннее финансирование также должно быть свободно от условий, чтобы дать возможность развивающимся странам быть более гибкими с фискальной и политической точки зрения в разработке своих собственных программ развития. Существующая бреттон-вудская система нуждается в безотлагательном реформировании, и первым шагом в этом процессе должно стать признание Всемирным банком и МВФ наименее развитых стран в качестве особой группы стран.

57. СДР сыграли благотворную роль в обеспечении мировой экономики ликвидными средствами в критический момент. Их необходимо расширить, для того чтобы обеспечить финансирование проектов в области развития, а не только лишь с целью непосредственного обслуживания платежного баланса. И наконец, делегация его страны с интересом ожидает проведения Восьмой конференции Всемирной торговой организации на уровне министров и тринадцатой сессии Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию, которая будет проводиться в апреле 2012 года. В ожидании завершения Дохинского раунда наименее развитые страны должны воспользоваться «ранними плодами» действия тех механизмов, по которым уже достигнут консенсус, в то время как развитые страны должны воздержаться от всех протекционистских мер, с тем чтобы избавить развивающиеся страны от дополнительных потрясений.

58. **Г-жа Дун Чжихуа** (Китайская Народная Республика) говорит, что в настоящий момент восстановление экономики идет неравномерно. Усиливается нестабильность и растут риски, связанные с

суверенным долгом ряда стран. Перед лицом таких вызовов странам необходимо продолжать сотрудничество путем дальнейшего усиления координации своей макроэкономической политики и содействия стабилизации своих финансовых рынков. Международное сообщество должно уделять особое внимание трудностям, с которыми сталкиваются развивающиеся страны в целом, и наименее развитые страны в частности, и выполнять свои обязательства по оказанию им помощи.

59. Необходимы срочные реформы международных финансовых учреждений, в том числе расширение участия развивающихся стран в управлении на глобальном уровне, улучшение финансового контроля и регулирования трансграничных потоков капитала и дериватов оптовых товаров, пересмотр механизмов суверенных кредитных рейтингов, ужесточение регулирования и контроля за выпуском резервных валют для поддержания стабильных обменных курсов и активизация усилий международных финансовых учреждений, направленных на сокращение масштабов нищеты, с целью ликвидации разрыва между Севером и Югом.

60. В свете мирового финансового кризиса ее страна приняла решительные меры по смягчению его самых худших последствий. Повышая внутренний спрос и содействуя устойчивому и быстрому экономическому развитию, она внесла огромный вклад в восстановление мировой экономической системы. Правительство ее страны будет и далее проводить активную налогово-бюджетную и осмотрительную кредитно-денежную политику, поддерживая соответствующий баланс между развитием, перестройкой экономики, сдерживанием инфляции, поддержанием стабильности цен и избеганием сильных колебаний в экономике.

61. Кризис задолженности является одним из наиболее серьезных препятствий, стоящих перед развивающимися странами, и международное сообщество должно приложить больше усилий, чтобы содействовать облегчению бремени задолженности, увеличить чистые инвестиции капитала и расширить масштабы оказания помощи. Начиная с 2000 года, ее страна шесть раз объявляла о безусловном аннулировании беспроцентных займов, подлежащих погашению бедными странами с крупной задолженностью и наименее развитыми странами. К концу декабря 2010 года она аннулировала в общей сложности 388 задолженностей,

подлежащих погашению 50-ю странами этих категорий.

62. С началом осуществления в 2011 году двенадцатого Пятилетнего плана национального экономического и социального развития страны Китай увеличит объем помощи иностранным государствам и повысит долю безвозмездной помощи, что, вместе с сокращением и списанием задолженностей, облегчит долговое бремя стран-получателей и будет содействовать их экономическому развитию.

63. **Г-н Спарбер** (Лихтенштейн) говорит, что текущая экономическая ситуация остается неустойчивой, и что восстановление после кризиса 2008 года замедлилось. Несмотря на то, что Группа двадцати успешно предотвратила самые худшие проявления кризиса, альтернативы Организации Объединенных Наций как единственной действительно глобальной структуры управления не существует; именно здесь должны приниматься решения, оказывающие глобальное воздействие, и именно здесь они должны осуществляться.

64. В то время как на предыдущем этапе политика Группы двадцати в области развития была многообещающей в свете ее инновационного характера, новое руководство показало, что отныне оно намерено сконцентрировать внимание на осуществлении, для чего, в соответствии с принципом взаимодополняемости, неизбежно потребуются участие Организации Объединенных Наций

65. Два препятствия стоят на пути осуществления Организацией Объединенных Наций более эффективной деятельности по совершенствованию существующей глобальной экономической и финансовой архитектуры. Во-первых, основные политические группы не смогли договориться на макроэкономическом вопросам, находящимся на рассмотрении Второго комитета; и, во-вторых, обсуждение международной финансовой системы и связанных с этим вопросов в Организации Объединенных Наций зачастую ведется исключительно с точки зрения внешней политики. Необходим действительно независимый финансовый и экономический экспертный анализ, в частности, в отношении системных рисков, отрицательно влияющих на мировую финансово-экономическую систему.

66. Работе Второго комитета будет существенно содействовать создание группы экспертов для оказания такого рода помощи и одновременная опти-

мизация других мандатов, имеющих отношение к глобальным экономическим и финансовым вопросам. Роль такой группы будет особенно полезной в деле выполнения решений Конференции 2009 года по вопросу о мировом финансово-экономическом кризисе и его последствиях для развития и при рассмотрении повестки дня Второго комитета по макроэкономическим вопросам.

67. **Г-н Шульдт** (Эквадор) говорит, что в ходе сегодняшнего обсуждения наиболее часто употреблялся термин «нестабильность». Необходимо принять незамедлительные действия для устранения системных изъянов в международной системе, координации экономической политики, контроля потоков капитала и реформирования международных финансовых учреждений. Неприемлемость внешней задолженности является основным источником нестабильности.

68. Обобщая резолюции Генеральной Ассамблеи по этой теме, делегация его страны стремилась переориентировать термины, с тем чтобы подчеркнуть необходимость и жизнеспособность нового механизма реструктуризации задолженности, который должен обсуждаться в рамках Организации Объединенных Наций, включая рассмотрение нового механизма погашения внешней задолженности. Исходя из Итогового документа Конференции по вопросу о мировом финансово-экономическом кризисе и его последствиях для развития, содержащегося в резолюции 63/303 Генеральной Ассамблеи, делегация его страны выступила с четкими предложениями, включая создание рабочей группы из представителей всех заинтересованных сторон, в том числе из представителей многосторонних финансовых учреждений. Рабочая группа рассмотрит предложенные механизмы реструктуризации или погашения задолженности, учитывая многосторонний характер вопроса о приемлемости задолженности и влиянии этой проблемы на достижение целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРТ). К сожалению, делегации развитых стран систематически уклонялись от участия в этом процессе. Тем не менее, еще остается возможность если не для существенных мер, то, по крайней мере, для представления документа, определяющего правовые лакуны, предлагающего решения и способствующего формированию консенсуса.

69. Как и другие страны, Эквадор на собственном опыте научился не следовать решениям, навязанным со стороны. Вместо этого он завершил внутреннюю ревизию своей задолженности в 2008 году и продолжает содействовать сотрудничеству на региональном уровне.

Заседание закрывается в 12 ч. 30 м.